РУССКИЙ  ЯЗЫК в 3 и 4 класса (четвёртая четверть)
Учитель: И.В.Новосёлова
Тема урока в 3 классе: Изменение глаголов по числам (7 урок по теме «Глагол» 3 урок «Число глаголов»)
Цели урока: 1. формировать умение обучающихся согласовывать имя существительное и глагол в числе; употреблять глаголы в тексте; находить и проверять орфограммы в предложении.

2. Воспитывать любовь к Родине, гордость за историческое наследие своего народа.

3. Способствовать речевому развитию детей, обогащению их активного словаря понятиями и терминами по теме.
Тема урока в 4 классе: Наречие (1 урок)
Цели урока: 1. дать общее понятие о наречии как о части речи.

2. Закреплять знания о правописании личных окончаний глаголов.

3. Развивать зоркость, внимание, память.
Оборудование: «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого,  стихотворение с наречиями на плакате, учебник.

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент

-Какую тему изучаем?
-В форме какого числа может употребляться глагол?

2. Чистописание (3 класс)

Списать текст с доски, вставить пропущенные орфограммы.

(В) городе Б…рлин (в) Германии ст…ит …громный памятник с…ветскому с…лдату. Выс…ко (над) д…мами (на )з…лёном х…лме возвышается б…гатыр… (из) камня. (В) одной руке (у) него т…жёлый меч…, а (в) другой он держ...т мален…кую дев…ч(?)ку. Грозно см…трит с…лдат с высоты, (не) собираются ли злые враги (на) раш…т… мир.
                                                                                                           (по Л.Кассилю)
2(4). Письмо по памяти

1. –Прочитайте. Из какой сказки эти строки, кто её автор?

Веет…р, вер…р! Ты могуч,
Ты г…ня… стаи туч…

Ты в..лну… сине море,

Не бо…ся нико…,

Кроме бога одно…

Аль откаж…мне в ответе?

Не видал ли где на свете

Ты царевны м…л…дой?

Я ж…них её.

- Объясните правописание пропущенных орфограмм.

2.- Приготовьтесь писать отрывок по памяти. Обратите внимание на постановку знаков препинания.

3. Письмо по памяти.

3(3) Актуализация знаний

-Каким членом предложения является глагол?

-Подчеркните в тексте глаголы.

-В форме какого числа употреблены глаголы в тексте?

-А какая ещё форма глагола существует?

-Что знаете о неопределённой форме глагола? (по ней нельзя определить форму числа глагола)

4(3) Постановка темы урока

-На уроке продолжим учиться распознавать число глагола и будем изменять глаголы по числам.

5(3) Работа по теме урока
1.-Упражнение 25, стр. 141 (обратить внимание на то, что иногда вопросы к глаголам содержат приставку с-, но никогда не бывает приставки з-. Что сделать? Сделать, списать, срубить.

3(4) Словарная работа

-Назовите одним словом. Запишите слова, отметьте в них орфограммы. (частично выполняют в группе)
1. Иметь стремление к осуществлению чего-либо, хотеть.

2. Воздушный транспорт.

3. Независимость.

4. Название нашей страны.

5. По восемь взять два раза.

6. Сиять ярким, искристым, прерывистым светом.

7.В данный момент.

8. Этот день.

9. Устройство для посева семян.

10. Антоним к слову справа.
11. Антоним к слову сверху.

12. Принимать пищу вечером.

13. Переговорное устройство.

14. Антоним к слову белый.

15. Синоним к слову правдивый.

16. Линия между небом и землёй.

17. Дорога с твёрдым покрытием, предназначенная для движения безрельсового транспорта.

18. Водитель автомобиля.

(Желать, самолёт, свобода, Россия, шестнадцать, сверкать, сейчас, сегодня, сеялка, слева, снизу, ужинать, телефон, чёрный, честный, горизонт, шоссе, шофёр)
5(3) Работа по теме урока
2.-Упражнение 26 (устно)

-Что мы называем логическим ударением?

Физкультминутка (для всех)

6(3) Продолжение работы по теме урока

3.Записать слова в форме множественного числа в два столбика:

1-ый столбик - слова, отвечающие на вопрос что делать?

2-ой столбик – слова, отвечающие на вопрос что сделать?

Совьёт, выльет, рисует, мечтает, объявляет, разъединяет, съезжает, подъедут, льёт, объясняет, съёмка, разобьёт.

-Какое слово здесь лишнее и почему? (Съёмка – имя существительное, не обозначает действие)

-Какое ещё слово можно считать лишним? (Рисует, не относится к правилу написания разделительного твёрдого знака и правописания смягчающего и разделительного мягкого знака.)

-В каких случаях пишем разделительный твёрдый знак?

-Выделите приставки в словах.

-В каких случаях пишем разделительный мягкий знак?

-Почему в слове мечтает не написали смягчающий мягкий знак?

-Назовите ещё глаголы с данными орфограммами.
4(4) Введение в тему урока

1. –Укажите над каждым словом часть речи, к которой оно относится. (ученики выполняют самостоятельно)

–Слова каких частей речи здесь есть?

–У каких слов вы не смогли определить часть речи? (Сейчас, сегодня, слева, снизу).
2. –Сегодня на уроке мы познакомимся с новой частью речи. Откройте учебники на стр. 12, прочитайте название темы. 

-Выполним устно упр.2, стр.123.

5(4) Общее понятие о наречии

1.-Упражнение 3, стр.123 (выписать только словосочетание с вопросами)

-С какой частью речи связаны выделенные слова? (С глаголом)

-Что обозначает каждое выделенное слово? (Признак, время, место, направление действия)

2.-Прочитайте сведения о языке на стр.124.

-Что называем наречием?

-На какие вопросы отвечают наречия?

3.-Упражнение 5, стр.125

-Прочитайте текст. Выпишите из него словосочетания с наречиями.

6(3) Продолжение работы по теме урока

4.-Выборочный диктант. Выписать глаголы, указать, в какой форме они употреблены: ед. или мн. Число, или в неопределённой форме.

-Какой праздник скоро будет отмечать вся наша страна? (День Победы)

Алексей Мересьев

   Лес стал заметно редеть. На снегу виднелись полосы зимней дороги. Алексей Мересьев уже не думал добраться до своих. Посторонний звук заставил его сесть и оглядеться. Он увидел себя на лесной вырубке. В лесу пахло смолой и снежной сыростью. Из лесной чащи послышался тихий шёпот. До него долетели звуки русской речи. Сердце забилось от огромной радости.                                                                                          (По Б.Полевому)

  Это небольшой отрывок из книги «Повесть о настоящем человеке» военного корреспондента Бориса Полевого.

  Алексей Мересьев в годы Великой Отечественной войны был военным лётчиком. Его самолёт подбили немцы. Лётчик смог катапультироваться, был ранен в обе ноги. Несколько суток полз по лесу до своих. Ему ампутировали обе ноги, но он продолжал сражаться  с врагами, летая на самолёте. Я рекомендую вам прочитать эту книгу.
  А дома вы узнаете о судьбе ваших родственников в годы войны. И напишите о них небольшой очерк. Очерк – это короткий рассказ-повествование.
Итог урока
(4) –С какой частью речи познакомились?

-На какие вопросы отвечает наречие?

-Прочитайте рифмовку. Запомните как можно больше наречий.

Где? Когда? Куда? Откуда?

Там, тогда, туда, оттуда.

Завтра, утром, спозаранку,

Сверху, снизу, наизнаку.

Как? Зачем? И Почему?

Так, затем и потому.

Здесь, вчера, сегодня.

Поздно, громко, вслух,

Сердито, грозно.
(3)-Над какой темой урока работали?

-Что нам помогает определить форму числа глагола?

-У кого из вас ещё вызывает трудности при определение формы числа глаголов?
Домашнее задание:
(3) Написать очерк

(4) Упражнение 4, стр.124, выучить правило.

Рефлексия

-Поменяйтесь дневниками с соседом и поставьте ему (ей) отметку за урок.
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